

# 桂林警方详解网约房管理新规

本报记者陈静

近年来，网约房以其便捷、个性化的特点受到年轻消费者的青睐，但也因实名登记难、安全隐患多等问题引发社会关注。为规范网约房管理，市公安局于去年底发布了《桂林市公安局网约房治安管理办法（试行）》（以下简称《办法》），对网约房的经营、入住、监管等方面提出了明确要求。近日，记者从市公安局了解到，该办法推行半年多来，目前全市网约房备案率仍不足四成，大量市民对“什么是网约房”“如何合规经营”等基本问题认知模糊。针对这一现状，记者就市民关心的热点问题进行了采访。

## 网约房现状

### 备案率低、认知度差成突出问题

“我都不知道自家房子算不算网约房，怎么备案？”市民王先生向记者反映。像王先生这样的困惑并非个例。同时，因大多数网约房散布于居民小区，业主通过网上预约、不接触的方式开展经营，在公安机关实际管理中存在实名制登记难、隐患排查难、执法取证难等治安管理风险隐患。

市公安局治安管理支队相关负责人介绍，造成这一现象的主要原因有三：一是经营者对政策理解不到位；二是部分经营者存在观望心理；三是部分老旧小区房源难以达到消防标准。“很多市民把网约房简单理解为‘短租房’，实际上两者在管理要求上有本质区别。”



## 七星区朝阳乡：

### 高校师生助力 壁画“扮美”乡村

本报讯（记者周文琼）Q版的丫吉旅行地图、形象可爱的小猫、标志性打卡地标、充满童趣的乡村美景……近日，七星区朝阳乡丫吉村的乡村路大变样，被壁画扮美。七星区推动朝阳乡旅游高质量发展，又有了新尝试。

连日来，来自桂林航天工业学院传媒与艺术设计学院的十多名师生，在丫吉村道路两旁的墙壁上绘制壁画。不顾头上艳阳高照，大家拿着笔在墙壁上画得很认真投入，一笔一画绘制属于丫吉村的独特景观。“很高兴参加此次活动，虽然有点辛苦，但是看到自己设计的作品呈现在这些墙壁上，得到村民的喜欢，心里可美了。”正在绘画的刁怡帆同学表示。

“此次丫吉村道路壁画绘制，是我们学院和朝阳乡协同赋能乡村振兴的一次有效尝试，同时也是我们开展的一次特色‘三下乡’项目。来自2023级视觉传达设计专业的十余名同学不辞辛苦，连日来每天都下村绘画。大家不断探讨完善壁画，通过实践活动也积累了很多宝贵经验。”桂林航天工业学院传媒与艺术设计学院的曹佳欣老师表示，目前，第一幅壁画已经全部完成绘制，得到了不少村民的赞许。

今年以来，七星区朝阳乡积极探索政校合作新路径，借力高校各专业智力资源优势，打造城市近郊乡村旅游示范区，通过建立政校合作的长效机制，结合朝阳乡的自然景观、历史文化和产业特色，制定科学合理的旅游发展规划，优化旅游线路和功能分区。同时，精心设计独特的乡村旅游品牌标识、宣传海报和文创产品，通过短视频、新媒体推文等形式进行宣传推广，激活朝阳乡的旅游资源，提升乡村的知名度和美誉度，促进乡村产业融合发展，带动农民增收致富。



▲桂林航天工业学院视觉传达设计专业的同学们正在为丫吉村绘制壁画。

王亚东 摄

## 精准服务 助企纾困 政策赋能

### 桂林高新区：打好惠企“组合拳” 捏下发展“加速键”

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员李进）日前，桂林高新区管委会领导、各局主要负责人走进七星、象山、雁山分园部分重点企业，面对面聆听企业发展需求，并对企业待验收的项目进行现场勘验。今年以来，桂林高新区打出“精准服务、助企纾困、政策赋能”的“组合拳”，为企业发展按下“加速键”。

精准服务，持续深化企业“伴侶”制度。今年以来，桂林高新区创新推行“一个企业、一名干部、一套解决方案”模式，由高新区管委会领导、各局主要负责人牵头，全体工作人员跟进落实，通过

领导干部点对点服务，确保企业需求件件有回应；制定《2025年桂林高新区深入服务企业推动实体经济高质量发展百日攻坚行动方案》，聚焦用地、审批、配套、人才、融资、政策宣传六大关键领域开展专项攻坚。通过广泛走访调研，对“一区五园”145家规上企业发放专题调研问卷，目前持续跟进问卷回收工作，并逐步开展问卷数据分析，为精准服务提供有力依据。

助企纾困，全力破解制约企业发展的“急难愁”问题。桂林高新区管委会领导、各局主要负责人仅用两周就完成了对

新纳入的秀峰、叠彩分园规上工业企业走访工作，同时持续走访七星、象山、雁山分园重点企业，切实掌握企业诉求。对桂林星辰科技股份有限公司、桂林啄木鸟医疗器械有限公司、桂林特邦公司等9家企业待验收的11个工业项目进行现场勘验。截至目前，3个项目已完成竣工验收；3个项目将于7月底完成竣工验收。漓佳金属、白云电器项目顺利实现开工。帮助广西大印业集团有限公司、光隆集团、桂林信通科技有限公司、桂林智神信息技术股份有限公司、桂林曙光橡胶设计院、桂林越美包装等10家企业成功争取各级政策奖补资金3725.76万元，为园区内企业技术创新、扩大生产提供了坚实的资金后盾。

司、桂林正大有限公司等12家企业和银行对接，新增拟授信额度5亿元，以真金白银助力企业可持续发展。政策赋能，为企业向上争取资金奖补。目前，桂林高新区已成功帮助桂林东衡光通信技术有限公司协调出口退税1230万元，协助桂林南药股份有限公司、桂林智神信息技术股份有限公司、桂林曙光橡胶设计院、桂林越美包装等10家企业成功争取各级政策奖补资金3725.76万元，为园区内企业技术创新、扩大生产提供了坚实的资金后盾。

## 市城管委系统为桂林山水音乐节做好服务保障

本报讯（记者徐莹波 通讯员张一帆 陆绍超）7月19日晚，2025致敬经典·桂林山水音乐节在市体育中心上演。活动期间，市城管委精心组织、周密部署，联合多部门全力做好活动现场市容秩序保障工作，以整洁有序的城市环境迎接八方来客，为音乐节的成功举办保驾护航。

据悉，音乐节前夕，市城管委组织市环卫处、市燃管中心以及七星区城管局，多次对市体育中心内场及周边环境卫生、市容秩序、用水用气安全等开展全面巡查，确保

环境卫生不留死角、活动现场井然有序、安全隐患排查到位。

19日上午，市城管委有关负责人带队再次对市体育中心内场和周边市容秩序进行巡查，发现个别区域仍存在卫生清洁不到位的现象。市城管委与组委会立即组织动员200名志愿者和七星环卫站100多名环卫工人对现场进行清洁。由于活动当天气温较高，七星环卫站还派出洒水车和雾炮车开展降尘、降温作业，冲洗穿山小街、穿山东路、空明西路等入场道路。

## 这个暑期特色课堂 让山村孩子大开眼界



▲苏州科技大学小杨梅支教团的志愿者正在给孩子们讲故事。

秦榛 黄同凯 摄

本报讯（通讯员秦榛 黄同凯

记者张苑）“小朋友们，你们知道咱们龙胜当年有哪些红军故事吗？”“这张年画里的门神和咱们侗族的傩面有什么相通之处？”……近日，在龙胜各族自治县乐江镇金坪村，孩子们期盼的暑期特色课堂如期开课。来自苏州科技大学文学院小杨梅支教团为孩子们带来的“桂苏红途，青春共忆”和“吴韵桂风，一团和气”主题活动，让山村的孩子们眼界大开。

这热闹的一幕，正是金坪村新一届驻村工作队员接过暑期特色课堂“接力棒”后，创新暑假课程的成果。与前两期相比，本期暑期特色课堂不仅延续了对孩子们的关怀，更在课程设计上注入新活力，在苏州科技大学文学院小杨梅支教团的助力下，一个融合桂苏两地文化特色的“青春课堂”正悄然展开。

“金坪村的暑期特色课堂从2023年开始举办，今年已是第三期。我们在原有的基础上实现了‘升级版’。”驻村第一书记告诉记者，新一届驻村工作队从文化熏陶入手，积极与团县委对接，邀请支教团给孩子们带来不同的地域文化，同时还到南宁市邀请了中小学老师到村里为学生答疑解惑，提升

孩子们的学习和生活技能。

苏州科技大学文学院小杨梅支教团的志愿者们带着江南的诗意图走进课堂，以“看故事一解符号一创作品一悟道理”的形式让孩子们感受苏州年画的雅致，同时挖掘龙胜本地特色文化，用分享故事、读家书等方式来激发孩子们对红色文化的热爱和认同。

“支教从来不是单向的付出，而是我们和孩子们、和这片土地的同步成长。”支教团指导老师感言，来龙胜的这段时间，队员们不仅通过课程把知识和外面的世界带给孩子，更被龙胜独特的山水人文深深打动。

目前，该村20多名中小学生每天来到暑期特色课堂，上午在课堂上遨游知识海洋，下午在运动场上挥洒汗水，傍晚聆听老师们讲述外面的世界。“连续三年的暑期特色辅导班是金坪村与孩子们的‘夏日约定’。如今我们接过这根‘接力棒’，既要守住‘陪伴成长’的初心，更要拓宽‘赋能未来’的路径。”驻村第一书记表示，接下来，暑期特色课堂将持续丰富课程内容、创新乡村教育模式，让更多的山村孩子了解外面的世界，学习到课本以外的知识。

## 货车超员 550%

### 路遇检查要花招

#### 还是被平乐交警逮了个正着

本报讯（记者陈静 通讯员王文华）近日，平乐县公安局交通管理大队查获一起车辆严重超员的交通违法行为。一辆核载2人的货车实载13人，超员高达550%。驾驶员为逃避检查，竟让乘客下车步行通过检查点，上演现实版“猫鼠游戏”。目前，涉事车辆已被依法扣留，驾驶员将面临严厉处罚。

当天清晨7时许，平乐县公安局交通管理大队源头中队正在道路上开展例行检查。一辆由钟山驶往源头镇的货车在距检查点约百米处突然减速。执勤民警发现多名乘客快速下车，分散沿街边步行，货车则空车通过检查点。待车辆通过后，这些人又陆续返回车上。

“这种行为太反常了！”执勤民警立即驱车拦截，最终成功将该货车拦停。经查，这辆核载仅2人的货车，实际载客竟达13人，超员11人，超员比例高达550%。

驾驶员廖某某供述，当他搭载务工人员前往果园务工，远远看到交警设卡检查，因害怕超员违法行为被发现，便让乘客提前下车，企图蒙混过关，不料仍未逃过交警的火眼金睛。

“我知道超员违法，但仍心存侥幸，企图这样躲过检查。”廖某某后悔地说道。交警当场对其进行严厉的批评教育，结合典型事故案例，详细讲解超员驾驶可能引发的车辆侧翻、失控等严重后果及需承担的法律责任。随后，交警依法扣留其驾驶的机动车，并协调转运车辆，将务工人员安全送达目的地。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》及《广西壮族自治区道路交通事故条例》相关规定，廖某某将面临法律的严惩。

平乐交警提醒：安全出行容不得半点侥幸，无论是司机还是乘客，都应自觉抵制超员违法行为。